

万宝山事件与中村事件

万宝山事件经过

王福山 王贵山口述 郭杰林整理

我叫王福山，今年82岁，他叫王贵山，今年73岁。我们都是原万宝山乡黄家村马哨口屯的农民。我们在10岁左右就在那里落脚安家了，在马哨口这屯子都住一辈子了。万宝山事件时，我们才二十多岁，亲眼见到了日本鬼子强占咱中国地盘的经过。

民国20年(1931年)那年春天，冰雪刚刚开化不久，有五六个日本人和韩国人(编者注：朝鲜于1910年被日本侵略者吞并，以前曾称韩国。在1931年万宝山事件发生的时候，人们习惯称朝鲜人为韩国人。)坐着小汽车，连续几次到我们马哨口和姜家窝堡看地形，他们来了以后，挎着望远镜站在我们屯西头河沿(伊通河)上往北张望，一边看一边翻“洋话”，左瞅右瞧一看就是半天。当时，屯中的老百姓谁也不知道外国人想干什么，都很担心和纳闷儿。

没有家贼，引不来外鬼。有一个叫郝永德的，他当时在长春干事，听说他还在宽城子“窑子”(妓院)里混过事，还有当过保长

的姜家窝堡的绅士张洪彬。他们为了个人捞到好处，也不知什么时候和日本人、韩国人勾搭上了。他们和外国人一鼻眼出气，私下把马哨口、姜家、官荒、三姓堡的400多垧熟地和大片荒地都租给韩国人了。

郝永德恐怕有地的人家起来反对，就去找地主孙六爷（孙永清）说：“把地租给韩国人大有好处。”孙永清当时没有答应，住在长春干事的兄弟孙永彬知道这事后，就对孙永清说：“把地租给韩国人种稻子，就是勾引外国，那还了得。”当时，孙家兄弟俩都主张：说啥也不能把地租给外国人种，南北二屯也没有一个愿意把地租给韩国人的。可是谁知道就在这时，郝永德他们这些汉奸卖国的家伙，勾串日本人和韩国人，背着政府和老百姓早在4月把出租土地的契约文书和韩国人就立好了。

（编者注：1931年4月18日，朝鲜侨民李升薰率180多名朝鲜侨民在伊通河马家哨口破土动工，挖掘水沟，因遭孙永清等人阻拦，曾两次停止挖沟。

5月2日，百余名朝鲜侨民又来挖沟，经交涉后，朝鲜侨民代表申永均曾决定停工解散，但日方胁迫朝侨，并派军警监督挖沟。

6月初，形成中日双方对峙状态。）

等到那年五月开铲前（阳历6月上旬），果真日本人和韩国人的头子申文达带着二百多韩国人就像一窝蜂子似地拥上来。他们先在河沿上搭坐帐篷后，没容分说操起铁镐，从伊通河马哨口入手，向北排开阵势就挖起来。韩国人穿的都是白衣服，老远一看白花花一片。

韩国人先动手挖的是孙永清的地，孙永清领着卡多名本家人，骑着马挎着枪就去阻挡。可是到河沿一看，韩国人那么多恐怕打不了，就回来了。于是，他就联合屯中肖万林等有地的人家，

到长春去上告,要求政府出头作主,赶走韩国人。当时,咱中国政府就和长春的日本衙门口(日本领事馆)动了交涉,要求韩国人从万宝山赶快撤出去。可是日本人不但无视中国人民的主权,反而暗地里继续支着韩国人。

又过两天(6月10日)韩国人就猛增到四百多人了。这回可不象头回了,其中还夹杂着二三十“黑帽子”(日本警察),他们还带着4挺机枪和步枪,把机枪支到河套的柳条丛里藏着,准备随时开枪打中国人。

韩国人增多了,就不分黑日白天地筑坝挖沟。他们还用“王八捞子”(大铁铲)用人拖着开沟。当时受害的农户有十多家,马哨口屯有个姓马的农民,在河沿上有二十多条垄头的半垅地,韩国人挖到他的地块了,他就出来拼命阻挡。有几个韩国人上去就揪住他的肩膀子,把他挟到一边去了。老马还想去拦挡,可是好虎架不住一帮狼啊。就这样,一条南北长二十多里,一丈多宽的水沟很快就挖成了。6月末,又在马哨口河段修起一道坝。

这时,讲仁讲义的中国农民,还等着政府出力赶走外国人呢,可是一等再等交涉无效。眼看大片量的熟地被挖成沟,又在河中修堤拦水,必定造成几十垅洼地水淹成灾。当时,我们农民怎能不顾虑乡土呢,心里真是又气又急。大伙都说:不能再忍耐、再等了,咱们团结起来和日本人、韩国人干。

于是,在7月初的一天(7月2日)就集合了一千多人,由孙永清和姓曲的几个人领头,还有官荒西孙禄屯的姓孙的,他当时是打旗的,大家伙就开始平起沟来。韩国人白天挖,咱中国农民就黑天平,一连干了两三个回合。真看出来咱中国人不是好惹的。那年我们正在年轻,都参加了回填沟的斗争,连屯中的十多岁小孩都动手了。小南一间堡的乡亲们也行动起来,带着自卫的枪支和铁锹参加平沟。当时,真是人山人海,数不清的铁锹一起

一落闪着亮光。人心齐，力量大。那天从早晨6点钟开填，到7点多钟，一气就填平了五六里，决心夺回来被毁坏了的土地。这时，日本警察竟向我们填沟的人开枪射击，可是，咱们中国老百姓并不害怕，继续填沟。为了自卫也操起来快枪抵抗他们，战场就在马哨口屯西头河沿上，那天上午双方开火交战时间不长，后来，咱中国农民在政府来人劝阻下就停火了。

在这一场大仗中，咱中国受到的损失是很大的。农民被日本警察殴打致伤，陈××(外号陈聋子)等十多个人被抓走了(编者注：据原始材料判断，事件中并无中国农民被捕，亦属以误传误)。把咱们的良田给毁坏了好几十垧，折合“现大洋”(银元)能有几万元。可是再看看日、韩方面呢，他们并没有受到什么损伤。这场仗打过以后，虽然中国政府继续出头交涉，可是韩国人并不撤走。事隔一天(7月3日)，贼心不死的日本人又增派四十多个日本警察，还运来帐篷十多架，在马哨口壕沟附近，搭起了临时驻军营房，黑日白天扛着枪在壕沟上来回放哨，如果发现咱中国人，哪怕是一个孩子靠近水沟，日本哨兵举枪就打。

日本人在马哨口河沿安上营盘后，那时没有电话，他们就用鸽子通信。我们时常看到从日本的军营中放起鸽子向长春那面飞去。

到了这年8月秋成时，又从长春来了6架飞机，在西河套马哨口附近扔下了2颗炸弹，我们都知道那是吓唬咱中国老百姓的。又过了些日子，紧接着就到“九·一八”事变，从那时起咱中国人就当上亡国奴了。

事变以后，由于咱东三省被日本鬼子占了，转年春天，韩国人就越来越多了。南从马哨口起，北到姜家窝堡、官荒、三姓堡这一趟河川能有千八百垧地，全被韩国人占了。当时，领着韩国人种水田的头子叫金龙角，他仰仗日本鬼子的势力，到处强占咱中

国农民的土地。转年春天，官荒屯农民王宝喜正在他的两垧地里种地呢，一个韩国人闯到他的面前就说：“你的地我们的水稻的干了。”王宝喜当即反对说：“你的水稻干了，我的什么的干”？他坚决不同意韩国人强占他的土地种水稻。

万宝山事件是怎样挑起来的，当时我们是不知道底细的，后来才知道是日本鬼子要占咱东三省，利用一些韩国人，到咱中国来惹事生非所使的花招。现在，韩国人在我们马哨口屯西头挖的那条沟子还在呢，我们给它起名叫“高丽沟子”，还有韩国人在沟口上修的水闸门也在那儿保存着，那都是日本鬼子侵占中国的罪证。

(德惠县政协供稿)

万宝山事件真相

杨昭全

万宝山事件，是“九·一八”事变爆发前，日本帝国主义为寻找出兵我国东北的借口，挑拨中朝两国人民关系，蓄意制造的一次大规模反华事件。

万宝山位于长春北约30余公里(今德惠县万宝镇)，当时隶于长春县公安局三区辖境，是个92户、1100余人的小集镇。当时，由万宝山西南9公里均为长春县公安局三区辖境，由三区辖境西南2.5公里至伊通河沿为二区辖境。

长春市七马路居民郝永德受日人怂恿，成立长农水稻公司，自任经理。日本帝国主义则通过郝盗卖中国土地租给朝鲜侨民，从而达到收买土地、设领置警之目的。郝在日本领事馆的授意